



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ПО ОБЕ СТОРОНЫ СЛЕДСТВИЯ



Многие ветераны следствия, которые сегодня передают бесценный опыт молодежи, начинали свой профессиональный путь в прокуратуре. Они знают, как может воспользоваться защита обвиняемого слабыми местами доказательственной базы или неотработанной версией произошедшего. Елена Алексеевна Юрченко из Ставропольского края отдала следствию и защите прав граждан более 30 лет, и первое, чему она учит начинающих следователей, – выполнять свою работу на 100%, как всегда это делала сама. Ее история – в нашем материале.

В 1988 году выпускница Саратовского юридического ордена «Знак Почета» института имени Д. И. Курского (ныне – Саратовская государственная юридическая академия) Елена Юрченко по распределению попала в прокуратуру города Невинномысска, где работала в должности помощника, а затем старшего помощника прокурора. На молодого специалиста сразу же возложили сложную и многогранную работу – поддержание государственного обвинения.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Елена Алексеевна до сих пор вспоминает первый день службы: «Столкнувшись с проблемой по делу, я обратилась к прокурору, но опытный руководитель, вместо того чтобы просто ответить мне, строго спросил, а тщательно ли я изучила материалы уголовного дела, ведь порой ответ на вопрос не лежит на поверхности, и разгадка содержится в малозначительной на первый взгляд фразе протокола». Этот урок был усвоен ею на всю жизнь, а скрупулезность, внимательность и трудолюбие стали верными спутниками работы.

Безусловно, от нее, как государственного обвинителя, зависело очень многое. Из-за активной позиции обвиняемых и защитников многие процессы запомнились ей по-настоящему состязательными. «Сторона защиты часто берегла для суда новые версии события преступления, которые не проверялись на следствии: то внезапно возникали свидетели, подтверждавшие алиби обвиняемого, то действия потерпевшего магическим образом приобретали противоправный характер», – продолжает ветеран следствия.

Елена Алексеевна и сейчас говорит молодым специалистам, что полнота следствия – не просто формальное требование уголовно-процессуального закона, ведь не допрошенный вовремя свидетель, находившийся вблизи места происшествия, которым пренебрегли по причине малозначительности его показаний, может появиться в суде в роли свидетеля защиты, а непроверенный довод обвиняемого – разрастись до масштабов целого расследования, в котором у стороны обвинения вследствие потери времени и инициативы не так-то много возможностей.

Не раз умение обращать внимание на детали и находчивость выручали Елену Алексеевну при рассмотрении дел в суде. Она вспоминает, как поддерживала государственное обвинение по уголовному делу о хищении на химическом предприятии крупной партии удобрений стоимостью более 30 миллионов рублей, по тогдашнему курсу это больше миллиона долларов – просто немыслимый ущерб. В состав преступной группы входили пять человек: начальник отдела сбыта предприятия, визировавший документы о поставке продукции в адрес подставных фирм, и еще четыре лица, одно из которых находилось в розыске. На стадии предварительного следствия основные фигуранты признали вину, но, попав на скамью подсудимых, кардинально изменили показания, всячески отрицали свою причастность, ссылались на соучастника, находившегося в розыске, вели себя нагло и верили в свою безнаказанность. Технической возможности доказать связь подсудимых с сотрудником предприятия еще не существовало, новые показания в суде фигуранты давали слаженно, а обвинительное заключение было построено следователем в основном именно на их признании.

Тут-то и пригодились навыки скрупулезного изучения материалов уголовного дела, когда каждое слово в протоколе следственного действия было на вес золота. И теперь, при отсутствии прямых доказательств в виде показаний подсудимых, настал черед косвенных доказательств – протоколов обысков, выемок и осмотров, изъятых документов и компьютерной техники. Тщательный анализ и сопоставление этих доказательств с показаниями незаинтересованных свидетелей позволили сделать уверенный вывод о



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

виновности подсудимых. Суд счел доводы Елены Алексеевны убедительными и вынес в отношении подсудимых обвинительный приговор.

Она до сих бережно хранит рукописные записи с судебных заседаний по этому делу. «В период работы гособвинителем технических средств, упрощающих процесс подготовки, либо еще не существовало, либо они были очень скромными, да и материалы, изученные вручную, с ведением собственных рукописных записей, лучше запоминаются», – признается она.

Елену Алексеевну всегда привлекала и восхищала работа следователя, живое общение с людьми, поэтому в сентябре 2007 года она без капли сомнения перешла во вновь созданный Следственный комитет при прокуратуре Российской Федерации на должность помощника руководителя следственного отдела по городу Невинномыску, а потом продолжила службу уже в самостоятельном ведомстве.

С 2013 года Елена Алексеевна трудилась в должности помощника руководителя Кочубеевского межрайонного следственного отдела, в родном селе, откуда в 2020 году после 32 лет безупречной службы отправилась на заслуженную пенсию.

Важнейшим направлением ее работы в системе Следственного комитета России стало рассмотрение обращений и личный прием граждан. Умение выслушать человека, пришедшего со своей проблемой, дать понятное ему и при этом юридически обоснованное разъяснение, иногда просто успокоить разумным советом – крайне необходимые профессиональные навыки, которыми она обладает. Нередки случаи, когда граждане, помня о доброжелательном отношении, потом приходили к Елене Алексеевне просто посоветоваться по житейским вопросам, не относящимся к компетенции ведомства.

Елена Алексеевна Юрченко застала времена, когда граждане приезжали в следственный отдел за сотни километров, чтобы просто подать обращение или лично пообщаться с сотрудниками и руководством отдела. Это сейчас появились интернет-приемные, телефонные линии, социальные сети и мессенджеры. И она очень гордится, что родное ведомство постоянно развивается и шагает в ногу со временем. Главное, что остается неизменным, – принцип открытости, стремление помогать людям и чутко реагировать на их проблемы.

Но и на пенсии Елена Алексеевна не сидит без дела. Она является активным членом Ставропольской региональной общественной организации «Союз ветеранов следствия», часто бывает в Кочубеевском межрайонном следственном отделе, где с большим удовольствием делится профессиональными знаниями не только с молодыми следователями, но и с опытными сотрудниками. При этом, с ее слов, общение с молодым поколением идет ветерану следствия только на пользу. «Порой такие вопросы задают, что приходится и в законах покопаться, и в своей памяти, поэтому даже на пенсии остаюсь в строю правовой системы», – улыбается Елена Алексеевна.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Неудивительно, что любовь к профессии передалась и ее дочери, которая окончила то же высшее учебное заведение, что и мама, и сейчас работает в органах прокуратуры.

Яна Шерстобитова, СУ СК России по Ставропольскому краю

Изображения



19 Апреля 2024

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-7-133-20-aprelya-2024/item/1876749>